
บทที่ 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 การคนควาแบบอิสระ เร่ือง พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของนักทองเที่ยว
ชาวตางชาติในจังหวัดเชียงใหม  แบงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

         สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม นําเสนอในรูปตารางแจกแจง
ความถี่และรอยละ ประกอบดวย เพศ อายุ อาชีพ ภูมิลําเนา (ตารางที่ 2-5) 

          สวนท่ี 2  พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัด
เชียงใหม นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่และรอยละ ศึกษาตามกรอบแนวคิดการวิเคราะห
พฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing Consumer Behavior) โดยใชคําถาม 6 Ws และ 1H ซ่ึงประกอบดวย 
Who? What? Why? Who? When? Where? และ How? ในเรื่อง เหตุผลที่เขามาซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม วัตถุประสงคที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
ประโยชนที่ไดรับจากการซื้อดอกไมประดิษฐ ประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ ประเภทของ
ผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ สถานที่ในจังหวัดเชียงใหมที่นิยมเขา
ไปซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม
ตอคร้ัง ปริมาณในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง บุคคลที่นิยม
ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย  บุคคลที่มี อิทธิพลตอ              
การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม ลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม (ตารางที่ 6-17) 

           สวนท่ี 2.1 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตารางที่ 18-29) 

                             สวนท่ี 2.2 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดษิฐของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ (ตารางที ่30-42) 

                             สวนท่ี 2.3 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดษิฐของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมลํิาเนา (ตารางที่ 43-51) 
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    สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไม
ประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม ศึกษาตามกรอบแนวคิดทฤษฎีสวนประสม
การตลาดของผลิตภัณฑ ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริม
การตลาด นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ และรอยละ (ตารางที่ 52-59) 

   สวนท่ี 3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรม     
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ (ตารางที่      
58-61) 

                                 สวนท่ี 3.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรม     
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ (ตารางที่     
62-65) 

                                 สวนท่ี 3.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรม    
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามภูมิลําเนา (ตารางที่ 
66-69) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 56.00 และ        

เพศชาย รอยละ 44.00  
 

ตารางที่ 3  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26 – 30 ป มากที่สุด รอยละ 25.50 รองลงมา

คือ 31 – 35 ป รอยละ 19.25 และ 20 – 25 ป รอยละ 17.75 ตามลําดบั 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 176  44.00 

หญิง 224  56.00 

รวม 400 100.00 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 20 ป 35  8.75 

20 – 25 ป 71 17.75 

26 – 30 ป 102 25.50 

31 – 35 ป 77 19.25 

36 – 40 ป 40 10.00 

41 – 45 ป 31   7.75 

46 – 50 ป 27   6.75 

มากกวา 50 ป 17   4.25 

รวม 400                100.00 



 

 
 

16 

ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุด     

รอยละ 32.75 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจสวนตัว รอยละ 21.50 และนักเรียน/นักศึกษา              
รอยละ 20.00 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

 
จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมากที่สุด        

รอยละ 34.50 รองลงมาคือ เอเชีย รอยละ 25.50 และอเมริกา รอยละ 22.00 ตามลําดับ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 

นักเรียน/นักศกึษา 80 20.00 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 51 12.75 

พนักงานบรษิทัเอกชน 131 32.75 

พอบาน/แมบาน/วางงาน 52 13.00 

ประกอบธุรกจิสวนตวั 86 21.50 

รวม 400               100.00 

ภูมิลําเนา จํานวน (คน) รอยละ 

ยุโรป 138 34.50 

เอเชีย 102 25.50 

อเมริกา 88 22.00 

โอเชียเนยี 23   5.75 

แอฟริกา 33   8.25 

ตะวนัออกกลาง 16   4.00 

รวม 400 100.00 
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สวนท่ี 2  พฤตกิรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลการซ้ือผลิตภัณฑ     
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม  
 

 
จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน

จังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด รอยละ 25.75
รองลงมาคือ ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของชาวเชียงใหม รอยละ 24.00 และ
เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 21.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 

เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม
ที่มีช่ือเสียง 

42 10.50 

เชียงใหมมีสถานที่จํา 
หนายผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก 

73 18.25 

เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐ 
หลายประเภทใหเลือกซื้อ 

86 21.50 

ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐ
ของคนเชียงใหม 

96 24.00 

ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อใน
ตางประเทศ 

103 25.75 

รวม 400             100.00 
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ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 

 
จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อนําไปใชสวนตัวมากที่สุด รอยละ 46.25 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝาก  
คนอื่น รอยละ 41.25 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 12.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วัตถุประสงคการซื้อผลิตภณัฑ 
ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 165 41.25 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 185 46.25 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 50 12.50 

รวม 400             100.00 
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ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชประโยชนจาก          
ดอกไมประดิษฐ 
 

 
                

 
จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ 

นําไปใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 74.75
รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 32.50 และ
นําไปใชสําหรับงานแตงงาน  เชน  ชอดอกไมเจาสาว  พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว               
รอยละ 25.00 ตามลําดับ 

การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ จํานวน  (คน) รอยละ 

ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/
งานแสดงสินคา ฯลฯ 

299 74.75 

นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/
กลองของขวัญ  

130 32.50 

นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไม
เจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว 

100 25.00 

นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน ชอดอกไม
รับปริญญา พวงมาลัยดอกไมรับปริญญา 

52 13.00 

นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ 
แจกนัดอกไมถวายพระ 

32 8.00 

นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
พวงกุญแจ ฯลฯ 

47 11.75 

อ่ืน ๆ 4 1.00 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม  400 คน 
                  อื่นๆ คือ ทําเปนเข็มกลัด 1 คน  ตกแตงบอรด 1 คน  เปนของขวัญ 2 คน 
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ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของดอกไมประดิษฐที่
ช่ืนชอบ 
 

 
 
ตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ    

ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 48.00 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก      
ดอกไมสด  (ดอกไมสดอบแหง)  รอยละ  38.75 และดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร               
รอยละ 37.25 ตามลําดับ 

 
 
 
 

ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ จํานวน (คน) รอยละ 

ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา 192 48.00 

ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 149 37.25 

ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 113 28.25 

ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 54 13.50 

ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา 42 10.50 

ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 43 10.75 

ดอกไมประดษิฐจากตนโสน 48 12.00 

ดอกไมประดษิฐจากไม 56 14.00 

ดอกไมประดษิฐจากโฟม 48 12.00 

ดอกไมประดษิฐจากใบยางพารา 76 19.00 

ดอกไมประดษิฐจากดินไทย 68 17.00 

ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 138 34.50 

ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด  
(ดอกไมสดอบแหง) 

155 38.75 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของผลิตภัณฑที่
ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ 
 

 
จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก

ดอกไมประดิษฐช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ    
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 42.50  รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ 
กลองนามบัตร ฯลฯ รอยละ 19.00 และเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ      
รอยละ 12.50 ตามลําดับ 
 

ประเภทของผลิตภัณฑท่ีประดิษฐ/ 
ตกแตงจากดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน (คน) รอยละ 

อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ  
กลองนามบัตร ฯลฯ 

76 19.00 

เครื่องใชภายในบาน เชน  
กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 

58 14.50 

ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน  
ไฟสนามรูปดอกไม  
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ 

170 42.50 

ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน 
เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ 

50 12.50 

ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน 
ถุงน้ําหอม ดอกไมจิว๋ ฯลฯ 

46 11.50 

รวม 400 100.00 
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ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ        
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 

 
 

จากตารางที่  11 พบว า ผู ตอบแบบสอบถามส วนใหญมีสถานที่ ซ้ื อผ ลิตภัณฑ                
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 71.00 รองลงมาคือ 
บานถวาย รอยละ 25.50 และเชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 23.00 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง  
 

สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

บานถวาย 102 25.50 

ถนนคนเดินทาแพ 284 71.00 

เชียงใหมไนทบารซาร 92 23.00 

Northern Village (ในหางสรรพสินคา     
โรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1 - 2) 

83 20.75 

อ่ืน ๆ 4 1.00 

คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐตอคร้ัง 

จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 100 บาท 72 18.00 

100 - 500 บาท 94 23.50 

501 - 1,000 บาท 100 25.00 

1,001 - 1,500 บาท 59 14.75 

1,501 - 2,000 บาท 29   7.25 

มากกวา 2,000 บาท 46 11.50 

รวม 400             100.00 

หมายเหต ุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                   อื่นๆ คือ ตลาด  1 คน  รานดอกไมทั่วไป 3 คน 
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จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ           
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 501 - 1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 25.00 รองลงมาคือ 100 - 500 บาท            
รอยละ 23.50 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 18.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง 
 

 
จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ  6 – 10 ช้ินมากที่สุด รอยละ 32.00 รองลงมาคือ ต่ํากวา 5 ช้ิน 
รอยละ 27.50 และ 11 – 15 ช้ิน รอยละ 23.75 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปริมาณการซือ้ผลิตภณัฑดอกไม
ประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหมเฉล่ียตอคร้ัง 

จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 5 ช้ิน 110 27.50 

6 – 10 ช้ิน 128 32.00 

11 – 15 ช้ิน 95 23.75 

มากกวา 15 ช้ิน 67 16.75 

รวม 400 100.00 
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ตารางที่ 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
 

 
 

จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อนมากที่สุด รอยละ 25.50 รองลงมาคือ ตัวเอง (เลือกซื้อ         
คนเดียว) รอยละ 22.75 และแฟน รอยละ 15.25 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บุคคลท่ีไปเลือกซ้ือผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 

จํานวน (คน) รอยละ 

ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 91 22.75 

ครอบครัว 59 14.75 

ญาติพี่นอง 34   8.50 

เพื่อน 102 25.50 

แฟน 61 15.25 

เพื่อนรวมงาน 52 13.00 

อ่ืน ๆ 1   0.25 

รวม 400 100.00 

หมายเหต ุอื่นๆ คือ หุนสวน 1 คน 
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ตารางที่ 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลตอ             
การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
 

 
จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อ

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเองมากที่สุด รอยละ 49.00 รองลงมาคือ เพื่อน 
รอยละ 11.50 และแฟน รอยละ 10.75 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจ  
เลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 

ในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน (คน) รอยละ 

ตัวเอง 196 49.00 

สามี/ภรรยา 23   5.75 

พอแม 18   4.50 

ญาติพี่นอง 28   7.00 

เพื่อน 46 11.50 

แฟน 43 10.75 

เพื่อนรวมงาน 41 10.25 

พนักงานขาย 5   1.25 

รวม 400             100.00 

ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 
ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

ไดรับขอมูล 180 45.00 

ไมไดรับขอมลู 220 55.00 

รวม 400             100.00 
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                  จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 55.00 และไดรับขอมูล 
ขาวสาร รอยละ 45.00 
 
ตารางที่ 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
 

 
 
 
ตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม

ประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 24.50 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต      
(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 18.50 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/     
แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 11.75 ตามลําดับ                                                       
 
 
 

แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 
ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 98 24.50 

ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 74 18.50 

บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธ  
การทองเที่ยวของประเทศไทย 

36 9.00 

ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/
นิตยสารตางประเทศฯลฯ 

20 5.00 

ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/
เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ 

47 11.75 

ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ  45 11.25 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 180 คน 
                  (ผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารในแบบสอบถามขอที่ 17) 
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สวนท่ี 2.1  พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 18 จํานวนและรอยละของเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

16 26 เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม 
ที่มีช่ือเสียง (9.09) (11.61) 

35 38 เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐจํานวนมาก (19.89) (16.96) 

47 39 เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ 

(26.70) (17.41) 

36 60 ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐของ 
คนเชียงใหม (20.45) (26.79) 

42 61 ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อในตางประเทศ 

(23.86) (27.23) 

176 224 รวม 

(100.00) (100.00) 
 
ตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหม  คือ  เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทให เ ลือกซื้อมากที่ สุด                 
รอยละ 26.70 รองลงมาคือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 23.86 และ       
ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 20.45 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด รอยละ 27.23 รองลงมาคือ 
ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 26.79 และเชียงใหมมี     
ดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 17.41 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 19 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
วัตถุประสงคการซื้อผลิตภณัฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 78 87 

 (44.32) (38.84) 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 66 119 

 (37.50) (53.13) 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 32 18 

 (18.18) (8.04) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไม

ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อเปนของฝากคนอื่นมากที่สุด รอยละ 44.32 รองลงมาคือ      
เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 37.50 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 18.18 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 53.13 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝากคนอื่น       
รอยละ 38.84 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 8.04 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20 จํานวนและรอยละของการใชประโยชนจากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ            
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

152 147 ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/ 
งานแสดงสินคา ฯลฯ (86.36) (65.63) 

17 113 นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/ 
กลองของขวัญ  (9.66) (50.45) 

29 71 นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว 
พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว (16.48) (31.70) 

31 21 นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน  
ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัยดอกไมรับปริญญา (17.61) (9.38) 

27 5 นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ  
แจกนัดอกไมถวายพระ (15.34) (2.23) 

23 24 นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
 พวงกุญแจ ฯลฯ (13.07) (10.71) 

2 2 อ่ืน ๆ 

(1.14) (0.89) 
 
 
 
 
 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                  อื่น ๆ คือ  เพศชาย   : เปนของขวัญ 1 คน และตกแตงบอรด 1 คน   

   เพศหญิง  : เปนของขวัญ 1 คน และทําเปนเข็มกลัด 1 คน   
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ตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีการใชประโยชนจาก         
ดอกไมประดิษฐ คือ นํามาตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ    
รอยละ 86.36 รองลงมาคือ นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัย
ดอกไมรับปริญญา รอยละ 17.61 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว 
พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว รอยละ 16.48 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ นํามาตกแตง
อาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 65.63 รองลงมาคือ 
นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 50.45 และนําไปใชสําหรับ
งานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว รอยละ 31.70 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n= 224 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา 86 106 
 (48.86) (47.32) 

67 82 ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 

(38.07) (36.61) 
ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 57 56 
 (32.39) (25.00) 
ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 26 28 
 (14.77) (12.50) 
ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา 16 26 
 (9.09) (11.61) 
ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 20 23 
 (11.36) (10.27) 
ดอกไมประดษิฐจากตนโสน 20 28 
 (11.36) (12.50) 
ดอกไมประดษิฐจากไม 22 34 
 (12.50) (15.18) 
ดอกไมประดษิฐจากโฟม 24 24 
 (13.64) (10.71) 
ดอกไมประดษิฐจากใบยางพารา 49 27 
 (27.84) (12.05) 
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ตารางที่ 21 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

32 36 ดอกไมประดษิฐจากดินไทย 

(18.18) (16.07) 

75 63 ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 

(42.61) (28.13) 

58 97 ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด 
(ดอกไมสดอบแหง) (32.95) (43.30) 

 
 
ตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ 

ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 48.86 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน 
รอยละ 42.61 และดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร รอยละ 38.07 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐ
จากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 47.32 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสด
อบแหง) รอยละ 43.30 และดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร รอยละ 36.61 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  
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ตารางที่ 22 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่
ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
ประเภทของผลิตภัณฑท่ีประดิษฐ/ตกแตง 

จากดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
34 42 อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร 

ฯลฯ (19.32) (18.75) 

18 40 เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 

(10.23) (17.86) 

95 75 ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ (53.98) (33.48) 

8 42 ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดบัแตงผม 
กําไล สรอยคอ ฯลฯ (4.55) (18.75) 

21 25 ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม  
ดอกไมจิว๋ ฯลฯ (11.93) (11.16) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีประเภทของผลิตภัณฑที่

ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ รอยละ 53.98 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ 
กลองนามบัตร ฯลฯ รอยละ 19.32 และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว 
ฯลฯ รอยละ 11.93 ตามลําดับ 
 ผู ตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ /ตกแตงจาก             
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 33.48 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ  
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กลองนามบัตร ฯลฯ และผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ       
รอยละ 18.75 เทากัน และเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ รอยละ 17.86 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 23 จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บานถวาย 47 55 
 (26.70) (24.55) 
ถนนคนเดินทาแพ 128 156 
 (72.73) (69.64) 
เชียงใหมไนทบารซาร 44 48 
 (25.00) (21.43) 

32 51 Northern Village  
(ในหาง สรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน  1 – 2 ) (18.18) (22.77) 
อ่ืน ๆ 1 3 
 (0.57) (1.34) 
 
 
 

 
ตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ         

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.73 รองลงมาคือ บานถวาย           
รอยละ 26.70 และเชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 25.00 ตามลําดับ 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                  อื่นๆ คือ เพศชาย  : รานดอกไมทั่วไป 1 คน 

 เพศหญิง : รานดอกไมทั่วไป 2 คน และตลาด  1 คน   
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 69.64 รองลงมาคือ บานถวาย รอยละ 24.55 และ      
Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน  1 – 2) รอยละ 22.77 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 24 จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ังของ   
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 100 บาท 33 39 

 (18.75) (17.41) 

100 - 500 บาท 37 57 

 (21.02) (25.45) 

501-1,000 บาท 43 57 

 (24.43) (25.45) 

1,001-1,500 บาท 23 36 

 (13.07) (16.07) 

1,501-2,000 บาท 15 14 

 (8.52) (6.25) 

มากกวา 2,000 บาท 25 21 

 (14.20) (9.38) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ           
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 501 - 1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 24.43 รองลงมาคือ 100 - 500 บาท   
รอยละ 21.02 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 18.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 
100 - 500 บาท และ 501 - 1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 25.45 เทากัน รองลงมาคือ ต่ํากวา 100 บาท  
รอยละ 17.41 และ1,001 - 1,500 บาท รอยละ 16.07 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 25 จํานวนและรอยละของปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม
เฉลี่ยตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
ปริมาณการซือ้ผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐ          

ในจังหวัดเชียงใหมเฉล่ียตอคร้ัง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ต่ํากวา 5 ช้ิน 50 60 

 (28.41) (26.79) 

6 – 10 ช้ิน 53 75 

 (30.11) (33.48) 

11 – 15 ช้ิน 34 61 

 (19.32) (27.23) 

มากกวา 15 ช้ิน 39 28 

 (22.16) (12.50) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ

ในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน รอยละ 30.11 รองลงมาคือ ต่ํากวา 5 ช้ิน                 
รอยละ 28.41 และมากกวา 15 ช้ิน รอยละ 22.16 ตามลําดับ 
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หมายเหต ุอื่น ๆ คือ เพศชาย : หุนสวน 1 คน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน รอยละ 33.04 รองลงมาคือ 11 – 15 ช้ิน รอยละ 27.23 และ          
ต่ํากวา 5 ช้ิน รอยละ 26.79 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 26 จํานวนและรอยละของบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
บุคคลท่ีไปเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 

ในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 46 45 

 (26.14) (20.09) 

ครอบครัว 25 34 

 (14.20) (15.18) 

ญาติพี่นอง 17 17 

 (9.66) (7.59) 

เพื่อน 43 59 

 (24.43) (26.34) 

แฟน 22 39 

 (12.50) (17.41) 

เพื่อนรวมงาน 22 30 

 (12.50) (13.39) 

อ่ืน ๆ 1 0 

 (0.57) (0.00) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด รอยละ 26.14 
รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 24.43 และครอบครัว รอยละ 14.20 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อนมากที่สุด รอยละ 26.34 รองลงมาคือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว)           
รอยละ 20.09 และแฟน รอยละ 17.41 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 27 จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ          
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือ 

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง 89 107 

 (50.57) (47.77) 

สามี/ภรรยา 8 15 

 (4.55) (6.70) 

พอแม 8 10 

 (4.55) (4.46) 

ญาติพี่นอง 17 11 

 (9.66) (4.91) 

เพื่อน 20 26 

 (11.36) (11.61) 

แฟน 16 27 

 (9.09) (12.05) 
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ตารางที่ 27 จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ          
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือ 

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เพื่อนรวมงาน 18 23 

 (10.23) (10.27) 

พนักงานขาย 0 5 

 (0.00) (2.23) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอ                

การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 
รอยละ 50.57 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 11.36 และเพื่อนรวมงาน รอยละ 10.23 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ  
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด รอยละ 47.77 รองลงมา
คือ แฟน รอยละ 12.05 และเพื่อน รอยละ 11.61 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 28 จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 
ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ไดรับขอมูลขาวสาร 74 106 

 (42.05) (47.32) 

ไมไดรับขอมลูขาวสาร 102 118 

 (57.95) (52.68) 

รวม 176 224 

 (100.00) (100.00) 

 
             ตารางที่ 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 57.95 และไดรับขอมูล
ขาวสาร รอยละ 42.05  
             ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมี ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ ยวกับ          
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 52.68 และไดรับขอมูลขาวสาร             
รอยละ 47.32 
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ตารางที่ 29 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 74 n = 106 
แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 40 58 
 (22.73) (25.89) 
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 30 44 
 (17.05) (19.64) 

16 20 บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของ
ประเทศไทย (9.09) (8.93) 

8 12 ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/นิตยสาร
ตางประเทศฯลฯ (4.55) (5.36) 

25 22 ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ (14.20) (9.82) 
ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ 23 22 
 (13.07) (9.82) 

           
      
 
              ตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 22.73 รองลงมาคือ          
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) รอยละ 17.05 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 14.20 ตามลําดับ 
               ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 25.89 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/   

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 180 คน  
  (ผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารในแบบสอบถามขอที่ 17) 
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เวปไซต) รอยละ 19.64 และส่ือในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/   
โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รอยละ 9.82 เทากัน 
ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 2.2 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 
      เพื่อความสะดวกในการอธิบายขอมูลการจําแนกขอมูลตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม   
จึงทําการรวมกลุมอายุและจัดชวงของกลุมอายุใหม โดยกลุมอายุต่ํากวา 35 ป  20 – 25 ป   26 – 30 ป 
และ 31 – 35 ป จัดรวมเปนกลุมอายุต่ํากวา 35 ป และกลุมอายุ 36 – 40 ป 41 – 45 ป  46 – 50 ป  และ
มากกวา 50 ป จัดรวมเปนกลุมอายุมากกวา 35 ป โดยมีรายละเอียดดังตารางที่ 29 
 
ตารางที่ 30  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุต่ํากวา 35 ป รอยละ 71.25 และ

อายุมากกวา 35 ป รอยละ 28.25 
 
 
 
 
 
 
 
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

ต่ํากวา 35 ป 285 71.25 

มากกวา 35 ป 115 28.25 

รวม 400 100.00 
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ตารางที่ 31 จํานวนและรอยละของเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
เหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
28 14 เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรม 

ที่มีช่ือเสียง (9.82) (12.17) 

56 17 เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐจํานวนมาก (19.65) (14.78) 

59 27 เชียงใหมมีดอกไมประดษิฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ 

(20.70) (23.48) 

69 27 ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดษิฐของ 
คนเชียงใหม (24.21) (23.48) 

73 30 ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับการซื้อในตางประเทศ 

(25.61) (26.09) 

285 115 รวม 

(100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป  มีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ       

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด                 
รอยละ  25.61 รองลงมาคือ  ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม               
รอยละ 24.21 และเชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ  รอยละ 20.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงอายุมากกวา 35 ป มีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด รอยละ 26.09 
รองลงมาคือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ และชื่นชอบฝมือการประดิษฐ
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ดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 23.48 และเชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ    
ดอกไมประดิษฐจํานวนมาก รอยละ 14.78 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 32 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
วัตถุประสงคการซื้อผลิตภณัฑ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 139 26 

 (48.77) (22.61) 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 122 63 

 (42.81) (54.78) 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 24 26 

 (8.42) (22.61) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑ

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อเปนของฝากคนอื่นมากที่สุด รอยละ 48.77 รองลงมา
คือ เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 42.81 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 8.42 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคการซื้อผลิตภัณฑ      
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ  เพื่อนําไปใชสวนตัว  รอยละ  54.78 รองลงมาคือ             
เพื่อเปนของฝากคนอื่น และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 22.61 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33 จํานวนและรอยละของการใชประโยชนจากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐของ            
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

221 78 ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/ 
งานแสดงสินคา ฯลฯ (77.54) (67.83) 

82 48 นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/ 
กลองของขวัญ  (28.77) (41.74) 

79 21 นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว 
พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว (27.72) (18.26) 

31 21 นําไปใชสําหรับงานรับปริญญา เชน  
ชอดอกไมรับปริญญา พวงมาลัยดอกไมรับปริญญา (10.88) (18.26) 

12 20 นําไปใชสําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ  
แจกนัดอกไมถวายพระ (4.21) (17.39) 

24 23 นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
 พวงกุญแจ ฯลฯ (8.42) (20.00) 

2 2 อ่ืน ๆ 

(0.70) (1.74) 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ  อื่นๆ คือ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 อายุ 31-35 ป :  ทําเปนเข็มกลัด 1 คน  และเปนของขวัญ 1 คน 

    อายุ 41-45 ป :  นําไปตกแตงบอรด 1 คน   
 อายุ 46-50 ป :  เปนของขวัญ 1 คน 



 

 
 

46 

ตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐ  คือ  นํามาตกแตงอาคารสถานที่/บาน /สํานัก  งาน /รานคา/งานแสดงสินคา  ฯลฯ              
รอยละ 77.54 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ            
รอยละ 28.77 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว
เจาสาว รอยละ 27.72 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ นํามา
ตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานัก งาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 67.83
รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 41.74 และ  
นําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ รอยละ 20.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 34  จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดอกไมประดษิฐจากกระดาษสา 142 50 
 (49.82) (43.48) 

113 36 ดอกไมประดษิฐจากผาโพลีเอสเตอร 

(39.65) (31.30) 
ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 81 32 
 (28.42) (27.83) 
ดอกไมประดษิฐจากถุงนอง 32 22 
 (11.23) (19.13) 
ดอกไมประดษิฐจากเกล็ดปลา 30 12 
 (10.53) (10.43) 
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หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

ตารางที่ 34 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 ประเภทของดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดอกไมประดษิฐจากเปลือกขาวโพด 30 13 
 (10.53) (11.30) 
ดอกไมประดษิฐจากตนโสน 31 17 
 (10.88) (14.78) 
ดอกไมประดษิฐจากไม 36 20 
 (12.63) (17.39) 
ดอกไมประดษิฐจากโฟม 34 14 
 (11.93) (12.17) 
ดอกไมประดษิฐจากใบยางพารา 38 38 
 (13.33) (33.04) 

53 15 ดอกไมประดษิฐจากดินไทย 

(18.60) (13.04) 

100 38 ดอกไมประดษิฐจากดินญี่ปุน 

(35.09) (33.04) 

107 48 ดอกไมประดษิฐจากดอกไมสด 
(ดอกไมสดอบแหง) (37.54) (41.74) 

 
 
ตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีประเภทของดอกไมประดิษฐ       

ที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 49.82 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐ
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จากผาโพลีเอสเตอร  รอยละ 39.65 และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง)         
รอยละ 37.54 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ 
ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 43.48 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก      
ดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 41.74 และดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุน รอยละ 33.04
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 35 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐ   
ที่ช่ืนชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
ประเภทของผลิตภัณฑท่ีประดิษฐ/ตกแตง 

จากดอกไมประดิษฐท่ีชื่นชอบ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
76 0 อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร 

ฯลฯ (26.67) (0.00) 

30 28 เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ 

(10.53) (24.35) 

102 68 ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ (35.79) (59.13) 

48 2 ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดบัแตงผม 
กําไล สรอยคอ ฯลฯ (16.84) (1.74) 

29 17 ผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม  
ดอกไมจิว๋ ฯลฯ (10.18) (14.78) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 



 

 
 

49 

ตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/
ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน  ไฟสนามรูปดอกไม      
ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 35.79 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน 
สมุด ดินสอ กลองนามบัตร ฯลฯ รอยละ 26.67 และผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับ
แตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 16.84 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/
ตกแตงจากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไม
สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 59.13 รองลงมาคือ เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใส
กระดาษทิชชู ฯลฯ รอยละ 24.35 และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ         
รอยละ 14.78 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36 จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจงัหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บานถวาย 65 37 
 (22.81) (32.17) 
ถนนคนเดินทาแพ 206 78 
 (72.28) (67.83) 
เชียงใหมไนทบารซาร 70 22 
 (24.56) (19.13) 

52 31 Northern Village  
(ในหาง สรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน  1-2) (18.25) (26.96) 
อ่ืน ๆ 3 1 
 (1.05) (0.87) 
 
 

 
 
 
ตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป สวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.28 รองลงมาคือ เชียงใหม
ไนทบารซาร รอยละ 24.56 และบานถวาย รอยละ 22.81 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 67.83 รองลงมาคือ บานถวาย รอยละ 32.17 และ 
เชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 19.13 ตามลําดับ 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา  1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 อื่น ๆ คือ  อายุ  20-25 ป  :  รานดอกไมทั่วไป 1 คน 

 อายุ  26-30 ป  :  รานดอกไมทั่วไป 1 คน 
 อายุ  31-35 ป  :  รานดอกไมทั่วไป 1 คน 
 อายุ  46-50 ป   :   ตลาด  1 คน 
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ตารางที่ 37 จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ังของ   
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ดอกไมประดษิฐตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 100 บาท 57 15 

 (20.00) (13.04) 

100 - 500 บาท 76 18 

 (26.67) (15.65) 

501-1,000 บาท 76 24 

 (26.67) (20.87) 

1,001-1,500 บาท 33 26 

 (11.58) (22.61) 

1,501-2,000 บาท 13 16 

 (4.56) (13.91) 

มากกวา 2,000 บาท 30 16 

 (10.53) (13.91) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ           

ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท และ501 - 1,000 บาทมากที่สุด รอยละ 26.67 เทากัน 
รองลงมาคือ ต่ํากวา 100 บาท รอยละ 20.00 และ 1,001 - 1,500 บาท รอยละ 11.58 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ     
ตอคร้ัง คือ 1,001 - 1,500 บาท มากที่สุด รอยละ 22.61 รองลงมาคือ 501 - 1,000 บาท รอยละ 20.87 
และ 100 - 500 บาท รอยละ 15.65 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 38 จํานวนและรอยละของปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม
เฉลี่ยตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
ปริมาณการซือ้ผลิตภณัฑดอกไมประดิษฐ          

ในจังหวัดเชียงใหมเฉล่ียตอคร้ัง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ต่ํากวา 5 ช้ิน 90 20 

 (31.58) (17.39) 

6 – 10 ช้ิน 92 36 

 (32.28) (31.30) 

11 – 15 ช้ิน 72 23 

 (25.26) (20.00) 

มากกวา 15 ช้ิน 31 36 

 (10.88) (31.30) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑ     

ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน รอยละ 32.28 รองลงมาคือ              
ต่ํากวา 5 ช้ิน รอยละ 31.58 และ 11 – 15 ช้ิน รอยละ 25.26 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีปริมาณการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมเฉลี่ยตอคร้ัง คือ 6 – 10 ช้ิน และมากกวา 15 ช้ิน รอยละ 31.30 รองลงมาคือ            
11 – 15 ช้ิน รอยละ 20.00 และต่ํากวา 5 ช้ิน รอยละ 17.39 ตามลําดับ 
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หมายเหต ุอื่น ๆ  คือ อายุ  36-40 ป  :  หุนสวน 1 คน 

ตารางที่ 39 จํานวนและรอยละของบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมรวมดวยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
บุคคลท่ีไปเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ 

ในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) 57 34 

 (20.00) (29.57) 

ครอบครัว 46 13 

 (16.14) (11.30) 

ญาติพี่นอง 21 13 

 (7.37) (11.30) 

เพื่อน 75 27 

 (26.32) (23.48) 

แฟน 42 19 

 (14.74) (16.52) 

เพื่อนรวมงาน 44 8 

 (15.44) (6.96) 

อ่ืน ๆ 0 1 

 (0.00) (0.87) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 
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ตารางที่ 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ เพื่อนมากที่สุด รอยละ 26.32 รองลงมาคือ ตัวเอง
(เลือกซื้อคนเดียว) รอยละ 20.00 และครอบครัว รอยละ 16.14 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีบุคคลที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐใน
จังหวัดเชียงใหมรวมดวย คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด รอยละ 29.57 รองลงมาคือ เพื่อน 
รอยละ 23.48 และแฟน รอยละ 16.52 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 40 จํานวนและรอยละของบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ          
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือ 

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง 130 66 

 (45.61) (57.39) 

สามี/ภรรยา 16 7 

 (5.61) (6.09) 

พอแม 18 0 

 (6.32) (0.00) 

ญาติพี่นอง 18 10 

 (6.32) (8.70) 

เพื่อน 36 10 

 (12.63) (8.70) 

แฟน 31 12 

 (10.88) (10.43) 

เพื่อนรวมงาน 32 9 

 (11.23) (7.83) 

พนักงานขาย 4 1 

 (1.40) (0.87) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 



 

 
 

56 

ตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
เลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) มากที่สุด    
รอยละ 45.61 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 12.63 และเพื่อนรวมงาน รอยละ 11.23 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจ      
เลือกซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ตัวเอง (เลือกซื้อคนเดียว) รอยละ 57.39
รองลงมาคือ แฟน รอยละ 10.43 และญาติพี่นองและเพื่อน รอยละ 8.70 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 41 จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐใน
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 
ลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ไดรับขอมูลขาวสาร 116 64 

 (40.70) (55.65) 

ไมไดรับขอมลูขาวสาร 169 51 

 (59.30) (44.35) 

รวม 285 115 

 (100.00) (100.00) 

 
             ตารางที่ 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป สวนใหญมีลักษณะการรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 59.30 และ     
ไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 40.70 
             ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป สวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 55.65 และไมไดรับขอมูลขาวสาร             
รอยละ 44.35 
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หมายเหต ุตอบไดมากกวา  1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

ตารางที่ 42 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 116 n = 64 
แหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 

ดอกไมประดษิฐในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 63 35 
 (22.11) (30.43) 
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 46 28 
 (16.14) (24.35) 

21 15 บริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของ
ประเทศไทย (7.37) (13.04) 

15 5 ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/ 
นิตยสารตางประเทศฯลฯ (5.26) (4.35) 

33 14 ส่ือในทองถ่ินจังหวดัเชยีงใหม เชน หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ 
ฯลฯ 

(11.58) (12.17) 

ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ 30 15 
 (10.53) (13.04) 

       
              
              ตารางที่ 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป มีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ         
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 22.11 รองลงมาคือ
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) รอยละ 16.14 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 11.58 ตามลําดับ 
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               ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป มีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 30.43 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต 
(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 24.35 และบริษัททัวร/แหลงประชาสัมพันธการทองเที่ยวของประเทศไทย 
และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐรอยละ 13.04 เทากัน ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2.3 พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐขอ งผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 
ตารางที่ 43 จํานวนและรอยละเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหมของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

เหตุผลท่ีเขามา 
ซ้ือผลิตภัณฑ  
ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

10 16 8 4 1 3 เชียงใหมเปนแหลง
จําหนายสินคาหัตถกรรม
ที่มีช่ือเสียง 

(7.25) (15.69) (9.09) (17.39) (3.03) (18.75) 

21 20 13 5 11 3 เชียงใหมมีสถานที่
จําหนายผลิตภณัฑ
ดอกไมประดษิฐ  
จํานวนมาก 

(15.22) (19.61) (14.77) (21.74) (33.33) (18.75) 

32 19 20 6 5 4 เชียงใหมมีดอกไม
ประดิษฐหลายประเภท
ใหเลือกซื้อ 

(23.19) (18.63) (22.73) (26.09) (15.15) (25.00) 

40 23 19 3 9 2 ช่ืนชอบฝมือการ
ประดิษฐดอกไมประดิษฐ
ของคนเชียงใหม 

(28.99) (22.55) (21.59) (13.04) (27.27) (12.50) 

35 24 28 5 7 4 ราคาไมแพงเมือ่เทียบกับ
การซื้อในตางประเทศ (25.36) (23.53) (31.82) (21.74) (21.21) (25.00) 

รวม 138 102 88 23 33 16 
 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00)  (100.00) 
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ตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีเหตุผลการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของ
คนเชียงใหมมากที่สุด รอยละ 28.99 รองลงมาคือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ 
รอยละ 25.36 และเชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 23.19 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด           
รอยละ  23.53 รองลงมาคือ  ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม               
รอยละ 22.55 และเชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก รอยละ 19.61 
ตามลําดับ                                                  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศมากที่สุด           
รอยละ 31.82 รองลงมาคือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อ รอยละ 22.73 และ
ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม รอยละ 21.59 ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีเหตุผลการซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อมากที่สุด 
รอยละ 26.09 รองลงมาคือ เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก และ
ราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 21.74 เทากัน และเชียงใหมเปนแหลง
จําหนายสินคาหัตถกรรมที่มีช่ือเสียง รอยละ 17.39 ตามลําดับ                                                  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐจํานวนมาก 
มากที่สุด รอยละ 33.33 รองลงมาคือ ช่ืนชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของคนเชียงใหม               
รอยละ 27.27 และราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 21.21 ตามลําดับ            

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีเหตุผลการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เชียงใหมมีดอกไมประดิษฐหลายประเภทใหเลือกซื้อมาก
ที่สุด และราคาไมแพงเมื่อเทียบกับการซื้อในตางประเทศ รอยละ 25.00 เทากัน รองลงมาคือ 
เชียงใหมเปนแหลงจําหนายสินคาหัตถกรรมที่มีช่ือเสียง และเชียงใหมมีสถานที่จําหนายผลิตภัณฑ             
ดอกไมประดิษฐจํานวนมาก รอยละ 18.75และชื่นชอบฝมือการประดิษฐดอกไมประดิษฐของ       
คนเชียงใหม รอยละ 12.50 ตามลําดับ             
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ตารางที่ 44 จํานวนและรอยละวัตถุประสงคในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

วัตถุประสงคซ้ือ 
ผลิตภัณฑ 

ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อเปนของฝากคนอื่น 61 37 32 13 13 9 

 (44.20) (36.27) (36.36) (56.52) (39.39) (56.25) 

เพื่อนําไปใชสวนตวั 64 48 46 7 16 4 

 (46.38) (47.06) (52.27) (30.43) (48.48) (25.00) 

เพื่อการคา/นําไปขายตอ 13 17 10 3 4 3 

 (9.42) (16.67) (11.36) (13.04) (12.12) (18.75) 

รวม 138 102 88 23 33 16 

 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป เอเชีย อเมริกา และ

แอฟริกามีวัตถุประสงคในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อนําไปใช
สวนตัวมากที่สุด รอยละ 46.38, 47.06, 52.27 และ 48.48 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝากคนอื่น           
รอยละ 44.20, 36.27, 36.36 และ 39.39 และเพื่อการคา/นําไปขายตอ รอยละ 9.42, 16.67, 11.36 และ 
12.12 ตามลําดับ       

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนีย และตะวันออกกลางมีวัตถุประสงค
ในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อเปนของฝากคนอื่นมากที่สุด      
รอยละ 56.52 และ 56.25  รองลงมาคือ เพื่อนําไปใชสวนตัว รอยละ 30.43 และ 25.00  และเพื่อ
การคา/นําไปขายตอ รอยละ 13.04 และ 18.75  ตามลําดับ      
 



 

 
 

62 

ตารางที่ 45 จํานวนและรอยละความตองการของผูตอบแบบสอบถามตามการใชประโยชน         
จากผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

การใชประโยชนจาก 
ดอกไมประดษิฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

109 63 71 16 26 14 ใชตกแตงอาคารสถานที่/
บาน/สํานักงาน/รานคา/ 
งานแสดงสินคา ฯลฯ 

(78.99) (61.76) (80.68) (69.57) (78.79) (87.50) 

39 36 32 7 12 4 นํามาใชตกแตงแทน
ริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/
กลองของขวัญ  

(28.26) (35.29) (36.36) (30.43) (36.36) (25.00) 

22 41 23 5 6 3 นําไปใชสําหรับงาน
แตงงาน เชน ชอดอกไม
เจาสาว พวงมาลัยประดับ
ผมเจาบาวเจาสาว 

(15.94) (40.20) (26.14) (21.74) (18.18) (18.75) 

16 16 10 4 4 2 นําไปใชสําหรับงานรับ
ปริญญา เชน ชอดอกไม 
รับปริญญา  พวงมาลัย
ดอกไมรับปรญิญา 

(11.59) (15.69) (11.36) (17.39) (12.12) (12.50) 

0 21 0 3 5 3 นําไปใชสําหรับไหวพระ 
เชน มาลัยไหวพระ แจกัน
ดอกไมถวายพระ 

0.00 (20.59) 0.00 (13.04) (15.15) (18.75) 

15 11 8 5 4 4 นําไปติดกับผลิตภัณฑ 
เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ 
พวงกุญแจ ฯลฯ 

(10.87) (10.78) (9.09) (21.74) (12.12) (25.00) 
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ตารางที่ 45 จํานวนและรอยละความตองการของผูตอบแบบสอบถามตามการใชประโยชนจาก
ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ จําแนกตามภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

การใชประโยชนจาก 
ดอกไมประดษิฐ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 2 0 0 1 0 อ่ืน ๆ 

(0.72) (1.96) 0.00  0.00  (3.03) 0.00  
 

 
 
 
ตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป อเมริกา และแอฟริกามี

การใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งาน
แสดงสินคา ฯลฯ  รอยละ 78.99, 80.68 และ 78.79 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบน
กระเชาดอกไม/กลองของขวัญ รอยละ 28.26, 36.36 และ 36.36 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน 
เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว รอยละ 15.94, 26.14 และ 18.18
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีการใชประโยชนจากดอกไมประดิษฐ 
คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 61.76
รองลงมาคือ นําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว
เจาสาว รอยละ 40.20 และนํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ             
รอยละ 35.29 ตามลําดับ      

 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                 อื่นๆ คือ ทวีปยุโรป      :  เปนของขวัญ 1 คน 
                                 ทวีปเอเชีย     :  เปนของขวัญ 1 คน  ทําเปนเข็มกลัด 1 คน   

  ทวีปแอฟริกา :  ตกแตงบอรด 1 คน   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐ คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด      
รอยละ 69.57 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ            
รอยละ 30.43 และนําไปใชสําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาว
เจาสาว และนําไปติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ รอยละ 21.74 เทากัน 
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีการใชประโยชนจากดอกไม
ประดิษฐ คือ ใชตกแตงอาคารสถานที่/บาน/สํานักงาน/รานคา/งานแสดงสินคา ฯลฯ มากที่สุด     
รอยละ 87.50 รองลงมาคือ นํามาใชตกแตงแทนริบบิ้นบนกระเชาดอกไม/กลองของขวัญ และนําไป
ติดกับผลิตภัณฑ เชน อัลบั้มรูป หลอดไฟ พวงกุญแจ ฯลฯ รอยละ 25.00 เทากัน และนําไปใช
สําหรับงานแตงงาน เชน ชอดอกไมเจาสาว พวงมาลัยประดับผมเจาบาวเจาสาว และนําไปใช
สําหรับไหวพระ เชน มาลัยไหวพระ แจกันดอกไมถวายพระ รอยละ 18.75 เทากัน ตามลําดับ      
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ตารางที่ 46 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ผูตอบแบบสอบถามชื่นชอบ
จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ประเภทของ 
ดอกไมประดษิฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

58 52 47 12 14 9 ดอกไมประดษิฐจาก
กระดาษสา (42.03) (50.98) (53.41) (52.17) (42.42) (56.25) 

60 24 31 13 13 8 ดอกไมประดษิฐจาก 
ผาโพลีเอสเตอร (43.48) (23.53) (35.23) (56.52) (39.39) (50.00) 
ดอกไมประดษิฐจากใยบวั 39 26 32 5 9 2 
 (28.26) (25.49) (36.36) (21.74) (27.27) (12.50) 

15 16 16 2 3 2 ดอกไมประดษิฐจาก 
ถุงนอง (10.87) (15.69) (18.18) (8.70) (9.09) (12.50) 

12 15 8 2 4 1 ดอกไมประดษิฐจาก
เกล็ดปลา (8.70) (14.71) (9.09) (8.70) (12.12) (6.25) 

18 7 12 3 1 2 ดอกไมประดษิฐจาก
เปลือกขาวโพด (13.04) (6.86) (13.64) (13.04) (3.03) (12.50) 

15 14 13 2 1 3 ดอกไมประดษิฐจาก 
ตนโสน (10.87) (13.73) (14.77) (8.70) (3.03) (18.75) 
ดอกไมประดษิฐจากไม 19 13 15 5 2 2 
 (13.77) (12.75) (17.05) (21.74) (6.06) (12.50) 

21 10 9 4 4 0 ดอกไมประดษิฐจากโฟม 

(15.22) (9.80) (10.23) (17.39) (12.12) 0.00  
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ตารางที่ 46 จํานวนและรอยละของประเภทของดอกไมประดิษฐที่ผูตอบแบบสอบถามชื่นชอบ
จําแนกตามภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ประเภทของ 
ดอกไมประดษิฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

21 14 21 4 13 3 ดอกไมประดษิฐจาก 
ใบยางพารา (15.22) (13.73) (23.86) (17.39) (39.39) (18.75) 

27 12 14 4 7 4 ดอกไมประดษิฐจาก 
ดินไทย (19.57) (11.76) (15.91) (17.39) (21.21) (25.00) 

49 24 28 7 21 9 ดอกไมประดษิฐจาก 
ดินญี่ปุน (35.51) (23.53) (31.82) (30.43) (63.64) (56.25) 

51 41 33 10 14 6 ดอกไมประดษิฐจาก
ดอกไมสด 
(ดอกไมสดอบแหง) 

(36.96) (40.20) (37.50) (43.48) (42.42) (37.50) 

 
 

ตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีประเภทของดอกไม
ประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอรมากที่สุด รอยละ 43.48 รองลงมาคือ 
ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา รอยละ 42.03 และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสด
อบแหง) รอยละ 36.96 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ 
คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 50.98 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก      
ดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 40.20 และดอกไมประดิษฐจากใยบัว รอยละ 25.49
ตามลําดับ      

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีประเภทของดอกไมประดิษฐที่       
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสามากที่สุด รอยละ 53.41 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐ
จากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 37.50 และดอกไมประดิษฐจากใยบัว รอยละ 36.36
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีประเภทของดอกไมประดิษฐที่    
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอรมากที่สุด รอยละ 56.52 รองลงมาคือ ดอกไม
ประดิษฐจากกระดาษสา รอยละ 52.17 และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) 
รอยละ 43.48 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีประเภทของดอกไมประดิษฐที่     
ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุนมากที่สุด รอยละ 63.64 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจาก
กระดาษสา และดอกไมประดิษฐจากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 42.42 เทากัน และ
ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอร และดอกไมประดิษฐจากใบยางพารา รอยละ 39.39 เทากัน 
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีประเภทของดอกไมประดิษฐ
ที่ ช่ืนชอบ คือ ดอกไมประดิษฐจากกระดาษสา  และดอกไมประดิษฐจากดินญี่ปุนมากที่สุด          
รอยละ 56.25 รองลงมาคือ ดอกไมประดิษฐจากผาโพลีเอสเตอรรอยละ 50.00 และดอกไมประดิษฐ
จากดอกไมสด (ดอกไมสดอบแหง) รอยละ 37.50 ตามลําดับ       
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ตารางที่ 47 จํานวนและรอยละของประเภทของผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจากดอกไมประดิษฐ  
ที่ช่ืนชอบ จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ประเภทของผลิตภัณฑท่ี
ประดิษฐ/ตกแตงจาก

ดอกไมประดษิฐท่ีชื่นชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

24 17 21 7 4 3 อุปกรณเครื่องเขียน เชน 
สมุด ดินสอ  
กลองนามบัตร ฯลฯ 

(17.39) (16.67) (23.86) (30.43) (12.12) (18.75) 

13 17 16 2 4 6 เครื่องใชภายในบาน เชน 
กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ (9.42) (16.67) (18.18) (8.70) (12.12) (37.50) 

54 49 36 9 16 6 ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน 
ไฟสนามรูปดอกไม 
ดอกไมสําหรับแขวน
ตกแตง ฯลฯ 

(39.13) (48.04) (40.91) (39.13) (48.48) (37.50) 

24 10 9 2 5 0 ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น 
เชน เครื่องประดับแตงผม 
กําไล สรอยคอ ฯลฯ 

(17.39) (9.80) (10.23) (8.70) (15.15) (0.00) 

23 9 6 3 4 1 ผลิตภัณฑประเภทของ
ชํารวย เชน ถุงน้ําหอม 
ดอกไมจิว๋ ฯลฯ 

(16.67) (8.82) (6.82) (13.04) (12.12) (6.25) 

รวม 138 102 88 23 33 16 

 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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 ตารางที่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/
ตกแตงจาก  ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไม
สําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 39.13 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด 
ดินสอ  กลองนามบัตร ฯลฯ และผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับแตงผม กําไล 
สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 17.39 เทากัน และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว 
ฯลฯ รอยละ 16.67 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 48.04 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลอง
นามบัตร ฯลฯ และเครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ รอยละ 16.67 เทากัน และ
ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 8.82 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 40.91 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลอง
นามบัตร  ฯลฯ  รอยละ  23.86 และเครื่องใชภายในบาน  เชน  กลองใสกระดาษทิชชู  ฯลฯ               
รอยละ 18.18 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 39.13 รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลอง
นามบัตร ฯลฯ รอยละ 30.43 และผลิตภัณฑประเภทของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ  
รอยละ 13.04 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตงจาก
ดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับ
แขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด รอยละ 48.48 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑประเภทแฟชั่น เชน 
เครื่องประดับแตงผม กําไล สรอยคอ ฯลฯ รอยละ 15.15 และอุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ 
กลองนามบัตร ฯลฯ เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ และผลิตภัณฑประเภท
ของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ รอยละ 12.12 เทากัน ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีผลิตภัณฑที่ประดิษฐ/ตกแตง
จากดอกไมประดิษฐที่ช่ืนชอบ คือ เครื่องใชภายในบาน เชน กลองใสกระดาษทิชชู ฯลฯ และ
ผลิตภัณฑตกแตงบาน เชน ไฟสนามรูปดอกไม ดอกไมสําหรับแขวนตกแตง ฯลฯ มากที่สุด        
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รอยละ 37.50 เทากัน รองลงมาคือ อุปกรณเครื่องเขียน เชน สมุด ดินสอ กลองนามบัตร ฯลฯ      
รอยละ 18.75 และผลิตภัณฑประเภท  ของชํารวย เชน ถุงน้ําหอม ดอกไมจิ๋ว ฯลฯ รอยละ 6.25 
ตามลําดับ      

 
ตารางที่ 48 จํานวนและรอยละของสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บานถวาย 39 20 28 4 7 4 

 (28.26) (19.61) (31.82) (17.39) (21.21) (25.00) 

ถนนคนเดินทาแพ 89 74 64 18 24 15 

 (64.49) (72.55) (72.73) (78.26) (72.73) (93.75) 
เชียงใหมไนทบารซาร 34 21 17 7 8 5 

 (24.64) (20.59) (19.32) (30.43) (24.24) (31.25) 

31 22 20 4 6 0 Northern Village  
(ในหางสรรพสินคา 
โรบินสัน เชียงใหม  
ช้ัน  1-2) 

(22.46) (21.57) (22.73) (17.39) (18.18) 0.00 

อ่ืน ๆ 3 1 0 0 0 0 

 (2.17) (0.98) 0.00 0.00 0.00 0.00 

 หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
                 อื่น ๆ  คือ ทวีปยุโรป : ตลาด  1 คน  รานดอกไมทั่วไป 2 คน 

  ทวีปเอเชีย : รานดอกไมทั่วไป 1 คน 
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ตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 64.49 รองลงมาคือ 
บานถวาย รอยละ 28.26 และเชียงใหมไนทบารซาร  รอยละ 22.46 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียสวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.55 รองลงมาคือ Northern Village 
(ในหางสรรพสินคา โรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1 - 2) รอยละ 21.57 และเชียงใหมไนทบารซาร       
รอยละ 20.59 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐ
ในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพมากที่สุด รอยละ 72.73 รองลงมาคือ บานถวาย           
รอยละ 31.82 และ Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน เชียงใหม ช้ัน 1 - 2)                
รอยละ 22.73 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียสวนใหญมีสถานที่ซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 78.26 รองลงมาคือ เชียงใหม
ไนทบารซาร รอยละ 30.43 และบานถวาย และ Northern Village (ในหางสรรพสินคาโรบินสัน 
เชียงใหม ช้ัน 1 - 2) รอยละ 17.39 เทากัน ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกา และตะวันออกกลาง สวนใหญมี
สถานที่ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ถนนคนเดินทาแพ รอยละ 72.73 และ 
93.75 รองลงมาคือ  เชียงใหมไนทบารซาร รอยละ 24.24 และ 31.25 และบานถวาย รอยละ 21.21
และ 25.00 ตามลําดับ      
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ตารางที่ 49 จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง             
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย  อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน  
ออก 
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

คาใชจายในการซื้อ
ผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 100 บาท 22 22 17 4 5 2 

 (15.94) (21.57) (19.32) (17.39) (15.15) (12.50) 

100 - 500 บาท 41 19 15 7 11 1 

 (29.71) (18.63) (17.05) (30.43) (33.33) (6.25) 
501-1,000 บาท 35 25 20 6 7 7 

 (25.36) (24.51) (22.73) (26.09) (21.21) (43.75) 

1,001-1,500 บาท 15 15 19 3 3 4 

 (10.87) (14.71) (21.59) (13.04) (9.09) (25.00) 

1,501-2,000 บาท 7 9 7 1 4 1 

 (5.07) (8.82) (7.95) (4.35) (12.12) (6.25) 

มากกวา 2,000 บาท 18 12 10 2 3 1 

 (13.04) (11.76) (11.36) (8.70) (9.09) (6.25) 

138 102 88 23 33 16 รวม 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
ตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีคาใชจายในการซื้อ

ผลิตภัณฑดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท มากที่สุด รอยละ 29.71 รองลงมาคือ        
501-1,000 บาท รอยละ 25.36 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 15.94 ตามลําดับ      
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง คือ 501-1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 24.51 รองลงมาคือ ต่ํากวา 100 บาท         
รอยละ 21.57 และ 100 - 500 บาท รอยละ 18.63 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกามีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง คือ 501-1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 22.73 รองลงมาคือ 1,001-1,500 บาท         
รอยละ 21.59 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 19.32 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท มากที่สุด รอยละ 30.43 รองลงมาคือ 501-1,000 บาท 
รอยละ 26.09 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 17.39 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑดอกไม
ประดิษฐตอคร้ัง คือ 100 - 500 บาท มากที่สุด รอยละ 33.33 รองลงมาคือ 501-1,000 บาท            
รอยละ 21.21 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 15.15 ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ
ดอกไมประดิษฐตอคร้ัง คือ 501-1,000 บาท มากที่สุด รอยละ 43.75 รองลงมาคือ 1,001-1,500 บาท 
รอยละ 25.00 และต่ํากวา 100 บาท รอยละ 12.50 ตามลําดับ      
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ตารางที่ 50 จํานวนและรอยละของลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน 
ออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

ลักษณะการรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับ 
ดอกไมประดษิฐ 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไดรับขอมูลขาวสาร  53 50 55 5 12 5 

 (38.41) (49.02) (62.50) (21.74) (36.36) (31.25) 

ไมไดรับขอมลูขาวสาร 85 52 33 18 21 11 

 (61.59) (50.98) (37.50) (78.26) (63.64) (68.75) 
รวม 138 102 88 23 33 16 

 (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

  
ตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป เอเชีย อเมริกา           

โอเชียเนีย แอฟริกา และตะวันออกกลางสวนใหญมีลักษณะการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในจังหวัดเชียงใหม คือ ไมไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 61.59, 50.98, 62.50, 78.26, 63.64 
และ 68.75 และไดรับขอมูลขาวสาร รอยละ 38.41, 49.02, 37.50, 36.36 และ 31.25 
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ตารางที่ 51 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน 
ออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

แหลงรับขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับดอกไมประดิษฐ

ในเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

31 28 26 5 6 2 เพื่อน/คนรูจักแนะนํา 

(22.46) (27.45) (29.55) (21.74) (18.18) (12.50) 

22 22 24 1 4 1 ส่ืออินเตอรเน็ต 
 (อีเมล/เวปไซต) (15.94) (21.57) (27.27) (4.35) (12.12) (6.25) 

10 11 13 0 2 0 บริษัททัวร/แหลง
ประชาสัมพันธ 
การทองเที่ยวของ 
ประเทศไทย 

(7.25) (10.78) (14.77) 0.00 (6.06) 0.00 

4 6 7 2 1 0 ส่ือตางประเทศ เชน 
โทรทัศน/หนงัสือพิมพ/
นิตยสารตางประเทศ
ฯลฯ 

(2.90) (5.88) (7.95) (8.70) (3.03) 0.00 

13 13 14 0 4 3 ส่ือในทองถ่ินจังหวดั
เชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/ 
แผนพับ/โบรชัวร/
เอกสารประชาสัมพันธ 
ฯลฯ 

(9.42) (12.75) (15.91) 0.00 (12.12) (18.75) 
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ตารางที่ 51 จํานวนและรอยละของแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในจังหวัด
เชียงใหมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา 
โอเชีย
เนีย 

แอฟริกา 
ตะวัน 
ออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n = 88 n = 23 n = 33 n = 16 

แหลงรับขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับดอกไมประดิษฐ

ในเชียงใหม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

12 13 11 1 5 3 ผูประกอบการธุรกิจ
ดอกไมประดษิฐ (8.70) (12.75) (12.50) (4.35) (15.15) (18.75) 

 
 
 
ตารางที่ 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปมีแหลงรับขอมูล

ขาวสารเกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 33.70 
รองลงมา คือ ส่ืออินเตอรเน็ต(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 23.91 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 14.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียมีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับดอกไม
ประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 30.11 รองลงมาคือ ส่ืออินเตอรเน็ต     
(อีเมล/เวปไซต) รอยละ 23.66 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/      
แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ รอยละ 14.74 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาสวนใหญมีแหลงรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํา รอยละ 55.56 รองลงมาคือ           
ส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) รอยละ 25.26 และสื่อในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ และผูประกอบการธุรกิจ
ดอกไมประดิษฐ รอยละ 13.98 เทากัน ตามลําดับ 

 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 180 คน  
  (ผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารในแบบสอบถามขอที่ 17) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียสวนใหญมีแหลงรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํา รอยละ 55.56 รองลงมาคือ           
ส่ือตางประเทศ เชน โทรทัศน/หนังสือพิมพ/นิตยสารตางประเทศ ฯลฯ รอยละ 22.22 และสื่อ
อินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รอยละ 11.11 เทากัน 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกามีแหลงรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํามากที่สุด รอยละ 27.27 รองลงมาคือ 
ผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐ รอยละ 22.73 และส่ืออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต)และส่ือใน
ทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ 
รอยละ 18.18 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางมีแหลงรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับดอกไมประดิษฐในเชียงใหม คือ ส่ือในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม เชน หนังสือพิมพทองถ่ิน/
แผนพับ/โบรชัวร/เอกสารประชาสัมพันธ ฯลฯ และผูประกอบการธุรกิจดอกไมประดิษฐมากที่สุด 
รอยละ 33.33 รองลงมาคือ เพื่อน/คนรูจักแนะนํา รอยละ 22.22 และสื่ออินเตอรเน็ต (อีเมล/เวปไซต) 
รอยละ 18.18 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 52 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

341 
(85.25) 

59 
(24.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.85 
(มากที่สุด) 

1 

มีความสมจริง 
เหมือนธรรมชาติ 

262 
(65.50) 

121 
(30.25) 

17 
(4.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.61 
(มากที่สุด) 

3 

มีรูปแบบ/สีสันให
เลือกหลากหลาย 

252 
(63.00) 

125 
(31.25) 

23 
(5.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4 

มีความคงทน อายุ
การใชงานนาน 

266 
(66.50) 

126 
(31.50) 

8 
(5.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.65 
(มากที่สุด) 

2 

สามารถดัดแปลง/
ประยุกตใชได
หลายโอกาส 

178 
(44.50) 

151 
(37.75) 

66 
(16.50) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

4.26 
(มาก) 

6 

สามารถสั่งทํา/
ออกแบบไดตาม
ตองการ 

140 
(35.00) 

165 
(41.25) 

85 
(21.25) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

7 

การบริการสงถึง
ที่/สงตามลูกคาสั่ง 

137 
(34.25) 

166 
(41.50) 

79 
(19.75) 

17 
(4.25) 

1 
(0.25) 

4.05 
(มาก) 

8 
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ตารางที่ 52 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

การรับประกัน
คุณภาพผลิตภณัฑ 

204 
(51.00) 

160 
(40.00) 

36 
(9.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.42 
(มาก) 

5 

รวม 4.44  
(มาก) 

 
ตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมใน

ระดับมาก คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.44 โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยในระดับมากที่สุด คือ          
ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.85 มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.65                 
มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.61 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.57 
  สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ การรับประกันคุณภาพ
ผลิตภัณฑ  คาเฉลี่ย 4.42 สามารถดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส คาเฉลี่ย 4.26 สามารถสั่งทํา/
ออกแบบไดตามตองการ คาเฉลี่ย 4.09 และการบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง คาเฉลี่ย 4.05 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 53 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดานราคา 
(Price) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

การตั้งราคา
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

266 
(66.50) 

124 
(31.00) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.64 
(มากที่สุด) 

1 

การตั้งราคาต่ํา
กวาดอกไมสด 

172 
(43.00) 

127 
(31.75) 

92 
(23.00) 

9 
(2.25) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

5 

การมีปายแสดง
ราคาชัดเจน 

206 
(51.5) 

166 
(41.5) 

28 
(7.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

3 

การตอรองราคา 228 
(57.00) 

170 
(42.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากที่สุด) 

2 

การใหเครดิต
การคา 

163 
(40.75) 

201 
(50.25) 

34 
(8.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.31 
(มาก) 

4 

มีการรับ 
บัตรเครดิต 

146 
(36.50) 

174 
(43.50) 

79 
(19.75) 

1 
(0.25) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

5 

รวม 4.38 
(มาก) 

 
ตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวม

ในระดับมาก คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.38 โดยปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ การตั้งราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.64 และมีการตอรองราคา  คาเฉลี่ย 4.57 

สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ การมีปายแสดงราคา
ชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45 การใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.57 การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด และ            
การรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.16 เทากัน 
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ตารางที่ 54 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดาน  

การจัดจําหนาย 
(Place) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

ขนาดของสถานที่
จัดจําหนาย 

150 
(37.50) 

219 
(54.75) 

31 
(7.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

6 

บรรยากาศของ
สถานที่จัด
จําหนาย 

179 
(44.75) 

214 
(53.50) 

7 
(1.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

4 

การตกแตงสถานที่ 
ดึงดูดใจ 

200 
(50.00) 

198 
(49.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

2 

สถานที่จําหนาย
อยูในตวัเมือง 

211 
(52.75) 

167 
(41.75) 

22 
(5.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

3 

สถานที่จําหนาย
สะดวกในการ
เดินทาง 

245 
(61.25) 

141 
(35.25) 

12 
(3.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

1 

สถานที่จําหนายมี
ที่จอดรถ
สะดวกสบาย 

215 
(53.75) 

142 
(35.50) 

43 
(10.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

4 

เวลาเปด-ปด
รานคาในแหลง
จําหนาย 

184 
(47.25) 

192 
(49.00) 

15 
(3.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
(มาก) 

5 

รวม 4.45  
(มาก) 
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ตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม
ในระดับมาก คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.45 โดยปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.57 และการตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ  คาเฉลี่ย 4.50 

สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ สถานที่จําหนายอยูใน   
ตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.47 เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.44 บรรยากาศของสถานที่  
จัดจําหนาย และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.43 เทากัน และขนาดของ
สถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.30 
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ตารางที่ 55 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

(Promotion) จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

(แปลผล) 

  
ลํา 
ดับ
ท่ี 

การโฆษณา/
ประชาสัมพันธ
ผานสื่อ
ตางประเทศ 

214 
(53.50) 

172 
(43.00) 

14 
(3.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากที่สุด) 

5 

มีเวปไซต และ
อีเมลเพื่อการตดิตอ 

211 
(52.75) 

159 
(39.75) 

28 
(7.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

6 

ความนาเชื่อถือของ
พนักงานขาย 

271 
(67.75) 

123 
(30.75) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากที่สุด) 

1 

พนักงานขาย
สามารถพูดภาษา 
ตางประเทศได 

270 
(67.50) 

113 
(28.25) 

15 
(3.75) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4 

ความรูในตวั
ผลิตภัณฑของ
พนักงานขาย 

263 
(65.75) 

134 
(33.50) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.65 
(มากที่สุด) 

3 

การแจก 
สินคาตัวอยาง 

190 
(47.50) 

167 
(41.75) 

35 
(8.75) 

8 
(2.00) 

0 
(0.00) 

4.35 
(มาก) 

7 

การใหสวนลดเงิน
สด 

273 
(68.25) 

117 
(29.25) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากที่สุด) 

2 

การใหสวนลด
ปริมาณ 

215 
(53.75) 

168 
(42.00) 

17 
(4.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากที่สุด) 

5 

รวม 4.55  
(มากที่สุด) 
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  ตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.55 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีระดับ
ความสําคัญมากที่สุด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.66 การใหสวนลดเงินสด 
คาเฉลี่ย 4.66  ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย  คาเฉลี่ย 4.65 พนักงานขายสามารถพูด
ภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.63 การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ และการให
สวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน  

สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีเวปไซต และอีเมล
เพื่อการติดตอ คาเฉลี่ย 4.45 และการแจกสินคาตัวอยาง คาเฉลี่ย 4.35 
  
ตารางที่ 56 การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมที่มีผลตอ           
พฤติกรรมซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวม คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 4.44 มาก 3 

ปจจัยดานราคา (Price) 4.38 มาก 4 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 4.45 มาก 2 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 4.55 มากที่สุด 1 
 
                  จากตารางที่ 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวาปจจัยสวนประสมการตลาด
โดยรวมดานปจจัยการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ยรวม 4.55 
รองลงมาคือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) คาเฉลี่ยรวม 4.45 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
คาเฉลี่ยรวม 4.44 และปจจัยดานราคา (Price) คาเฉลี่ยรวม 4.38 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 57 การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดยอยที่มีผลตอพฤติกรรม   
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดยอย คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

คุณภาพของผลิตภัณฑ (Product) 4.85 มากที่สุด 1 

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย (Promotion) 4.66 มากที่สุด 2 

การใหสวนลดเงินสด (Promotion) 4.66 มากที่สุด 2 

มีความคงทน อายุการใชงานนาน (Product) 4.65 มากที่สุด 3 

ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย (Promotion) 4.65 มากที่สุด 3 

การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (Price) 4.64 มากที่สุด 4 

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 
(Promotion) 

4.63 มากที่สุด 5 

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ (Product) 4.61 มากที่สุด 6 

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย (Product) 4.57 มากที่สุด 7 

การตอรองราคา  (Price) 4.57 มากที่สุด 7 

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง (Place) 4.57 มากที่สุด 7 

การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ (Place) 4.50 มากที่สุด 8 

การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ  
(Promotion) 

4.50 มากที่สุด 8 

การใหสวนลดปริมาณ (Promotion) 4.50 มากที่สุด 8 

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง (Place) 4.47 มาก 9 

การมีปายแสดงราคาชัดเจน (Price) 4.45 มาก 10 

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ (Promotion) 4.45 มาก 10 

  
                  จากตารางที่ 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวาปจจัยสวนประสมการตลาดยอย
ที่มีผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐในระดับความสําคัญมากที่สุด คือ ปจจัยดานคุณภาพ
ของผลิตภัณฑ (Product) คาเฉลี่ย 4.85 ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย (Promotion) และการให
สวนลดเงินสด (Promotion)  คาเฉลี่ย 4.66 เทากัน ความคงทน อายุการใชงานนาน (Product) และ
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ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย (Promotion) คาเฉลี่ย 4.65 การตั้งราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (Price) คาเฉลี่ย 4.64 พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได (Promotion)       
คาเฉลี่ย 4.63 มีความสมจริงเหมือนธรรมชาติ (Product) คาเฉลี่ย 4.61  มีรูปแบบ/สีสันใหเลือก
หลากหลาย (Product)  การตอรองราคา  (Price) และสถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง (Place) 
คาเฉลี่ย 4.57 เทากัน การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ (Place) การโฆษณา/ประชาสัมพันธผาน            
ส่ือตางประเทศ (Promotion) และการใหสวนลดปริมาณ (Promotion) คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน และ
สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง (Place) คาเฉลี่ย 4.47 และปจจัยสวนประสมการตลาดยอยที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐในระดับความสําคัญมาก คือ การมีปายแสดงราคาชัดเจน  (Price) 
และมีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ (Promotion) คาเฉลี่ย 4.45 เทากัน 
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สวนท่ี 3.1  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 58 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 4.86 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ 4.41 
(มาก) 

4.77 
(มาก) 

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย 4.43 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีความคงทน อายุการใชงานนาน 4.61 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส 4.23 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

สามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ 4.13 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง 4.15 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

การรับประกันคุณภาพผลิตภณัฑ 4.38 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.40 
(มาก) 

4.47  
(มาก) 
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 ตารางที่ 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ 
คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.86 รองลงมาคือ มีความคงทน อายุการใชงานนาน 
คาเฉลี่ย 4.61 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของ
ผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.84 รองลงมาคือ มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.69 
และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.67 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 59 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวดัเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานราคา (Price) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.66  
(มากที่สุด) 

4.63  
(มากที่สุด) 

การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด 4.07  
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การมีปายแสดงราคาชัดเจน 4.45 
(มาก) 

4.44  
(มาก) 

การตอรองราคา 4.47  
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

การใหเครดิตการคา 4.38  
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการรับบัตรเครดิต 4.31 
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 
ตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตั้ง

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.66 รองลงมาคือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.47และ
การมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตอรองราคามาก
ที่สุด คาเฉลี่ย 4.66 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.63 และการมีปายแสดง
ราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.44 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 60 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขนาดของสถานที่จัดจําหนาย 4.22  
(มาก) 

4.36  
(มาก) 

บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย 4.36  
(มาก) 

4.48  
(มาก) 

การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ 4.48 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมอืง 4.44  
(มาก) 

4.50  
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง 4.56  
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย 4.43 
(มาก) 

4.42  
(มาก) 

เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย 4.43  
(มาก) 

4.44  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

 
ตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.56 และ4.58 
รองลงมาคือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.48 และ 4.53  และสถานที่จําหนายอยูใน         
ตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.44 และ 4.50  ตามลําดับ  
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ตารางที่ 61 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
เพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

n = 176 n = 224 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ 4.57 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ 4.53 
(มากที่สุด) 

4.38  
(มาก) 

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย 4.73  
(มากที่สุด) 

4.60  
(มากที่สุด) 

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 4.62  
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

ความรูในตวัผลิตภัณฑของพนักงานขาย 4.63  
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

การแจกสินคาตัวอยาง 4.36  
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การใหสวนลดเงินสด 4.63 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

การใหสวนลดปริมาณ 4.57 
(มากที่สุด) 

4.44  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.58 
(มากที่สุด) 

4.52  
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.73  รองลงมาคือ ความรูใน      
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย และ ใหสวนลดเงินสด คาเฉล่ีย 4.63 เทากัน และพนักงานขาย
สามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.62 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การให
สวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.69 รองลงมาคือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย 
คาเฉลี่ย 4.67 และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.63 ตามลําดับ  
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สวนท่ี 3.2  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 62 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n = 285 n = 115 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 4.88 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

มีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ 4.67 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

มีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย 4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

มีความคงทน อายุการใชงานนาน 4.66 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

ดัดแปลง/ประยุกตใชไดหลายโอกาส 4.19 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

สามารถสั่งทํา/ออกแบบไดตามตองการ 4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การบริการสงถึงที่/สงตามที่ลูกคาสั่ง 3.95 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การรับประกันคุณภาพผลิตภณัฑ 4.42 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.42  
(มาก) 

4.48 
(มาก) 
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ตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.88 รองลงมาคือ มีความสมจริงเหมือน
ธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.67 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพ
ของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.79 รองลงมาคือ มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.61 
และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 63 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n= 285 n = 115 ปจจัยดานราคา (Price) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.62  
(มากที่สุด) 

4.70  
(มากที่สุด) 

การตั้งราคาต่ํากวาดอกไมสด 4.21 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

การมีปายแสดงราคาชัดเจน 4.46 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

การตอรองราคา 4.55  
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

การใหเครดิตการคา 4.26 
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

มีการรับบัตรเครดิต 4.07 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.36 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 
ตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 

คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.62 รองลงมาคือ การตอรองราคา      
คาเฉลี่ย 4.55 และการมีปายแสดงราคาชัดเจน คาเฉลี่ย 4.46 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตั้งราคา
เหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.70 รองลงมาคือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.62 และการให
เครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.43 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 64 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n= 285 n = 115 ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขนาดของสถานที่จัดจําหนาย 4.27  
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

บรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย 4.43  
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ 4.51 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายอยูในตัวเมอืง 4.48 
(มาก) 

4.46  
(มาก) 

สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง 4.58  
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย 4.41  
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

เวลาเปด-ปดรานคาในแหลงจําหนาย 4.44 
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.45 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

 
ตารางที่ 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งอายุต่ํากวา 35 ป และอายุมากกวา 35 ป ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด 
คาเฉล่ีย 4.58 และ 4.57  รองลงมาคือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.51 และ 4.50 และ
สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.48 และ 4.46 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 65 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอพฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
อายุ 
 

อายุ 

ต่ํากวา 35 ป มากกวา 35 ป 

n= 285 n = 115 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ 4.42 
(มาก) 

4.69  
(มากที่สุด) 

มีเวปไซต และอีเมลเพื่อการติดตอ 4.39 
(มาก) 

4.57  
(มากที่สุด) 

ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย 4.63 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 4.61  
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

ความรูในตวัผลิตภัณฑของพนักงานขาย 4.65  
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

การแจกสินคาตัวอยาง 4.28  
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

การใหสวนลดเงินสด 4.67 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

การใหสวนลดปริมาณ 4.42 
(มาก) 

4.70  
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน           
การสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.67 รองลงมาคือ ความรูใน     
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.65 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.63
ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.71 รองลงมาคือ การใหสวนลดปริมาณ 
คาเฉลี่ย 4.70 และการโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.69 ตามลําดับ  
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สวนท่ี 3.3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอพฤติกรรมการซ้ือดอกไมประดิษฐของผูตอบ
แบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 
ตารางที่ 66 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา     
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.90 4.81 4.81 4.87 4.85 4.94 คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.64 4.69 4.55 4.83 4.36 4.50 มีความสมจริง 
เหมือน
ธรรมชาติ 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.62 4.59 4.45 4.65 4.48 4.81 มีรูปแบบ/สีสัน
ใหเลือก  
หลากหลาย 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.65 4.68 4.53 4.74 4.64 4.88 มีความคงทน  
อายุการใชงาน
นาน 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.19 4.22 4.44 4.43 4.15 4.00 ดัดแปลง/
ประยุกต ใชได
หลายโอกาส 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 66 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา (ตอ) 
  

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.91 4.12 4.30 4.30 4.06 4.00 สามารถสั่งทํา/
ออกแบบ ได
ตามตองการ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.08 3.81 4.45 3.83 3.85 4.06 การบริการสง
ถึงที่/สงตาม  
ที่ลูกคาสั่ง 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.46 4.40 4.56 4.39 4.03 4.25 การรับประกัน
คุณภาพ
ผลิตภัณฑ 

(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.43 
(มาก) 

4.42 
 (มาก) 

4.51  
(มากที่สุด) 

4.51  
(มากที่สุด) 

4.30 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 
ตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป และแอฟริกาให

ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.90 และ 4.85 
รองลงมาคือ มีความคงทน อายุการใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.65 และ 4.64 และมีความสมจริง เหมือน
ธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.64 และ 4.36 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชีย และโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 และ 4.87 รองลงมาคือ มี         
ความสมจริงเหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.69 และ 4.83 และมีความคงทน อายุการใชงานนาน         
คาเฉลี่ย 4.68 และ 4.74 ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 รองลงมาคือ การรับประกันคุณภาพผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 4.56 และมีความสมจริง เหมือนธรรมชาติ คาเฉลี่ย 4.55 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย      
ดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.94 รองลงมาคือ มีความคงทน อายุ
การใชงานนาน คาเฉลี่ย 4.88 และมีรูปแบบ/สีสันใหเลือกหลากหลาย คาเฉลี่ย 4.81 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 67 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา  
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานราคา 
(Price) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.64 4.68 4.64 4.61 4.55 4.63 การตั้งราคา
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.17 4.04 4.30 4.17 4.00 4.25 การตั้งราคาต่ํา
กวาดอกไมสด (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.45 4.37 4.57 4.43 4.33 4.44 การมีปายแสดง
ราคาชัดเจน (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.55 4.48 4.58 4.78 4.67  4.81 การตอรองราคา 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.28 4.30 4.30 4.48 4.33 4.31 การใหเครดิต
การคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.01 4.21 4.25 4.35 4.18 4.44 มีการรับบัตร
เครดิต (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.35 
(มาก) 

4.35  
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.47  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

4.48 
(มาก) 
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ตารางที่ 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรป เอเชีย และอเมริกาให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.64, 4.68 
และ 4.64 รองลงมาคือ การตอรองราคา คาเฉลี่ย 4.55, 4.58 และ 4.58 และการมีปายแสดงราคา
ชัดเจน คาเฉลี่ย 4.45, 4.37 และ 4.57 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปโอเชียเนียใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ 
การตอรองราคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.78 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.61 
และการใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.48 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปแอฟริกาใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา คือ 
การตอรองราคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.67 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉลี่ย 4.55 
และการมีปายแสดงราคาชัดเจน และการใหเครดิตการคา คาเฉลี่ย 4.33 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคา คือ การตอรองราคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 รองลงมาคือ การตั้งราคาเหมาะสมกับคุณภาพ      
คาเฉลี่ย 4.63 และการมีปายแสดงราคาชัดเจน และมีการรับบัตรเครดิต คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน 
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 68 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา 
         

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย 

(Place) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
4.30 4.25 4.35 4.43 4.21 4.25 ขนาดของ

สถานที่ 
จัดจําหนาย 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.41 4.50 4.50 4.39 4.24 4.25 บรรยากาศของ
สถานที่ 
จัดจําหนาย 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.53 4.45 4.47 4.65 4.48 4.69 การตกแตง
สถานที่ 
ดึงดูดใจ 

(มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.51 4.51 4.50 4.04 4.30 4.75 สถานที่
จําหนายอยูใน
ตัวเมือง 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

4.54 4.58 4.68 4.61 4.36 4.63 สถานที่
จําหนาย
สะดวกใน 
การเดินทาง 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

 สถานที่
จําหนายมีที่
จอดรถสะดวก 
สบาย 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 68 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา (ตอ)       
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย (Place) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.44 4.43 4.43 4.39 4.36 4.63 เวลา เปด-ปด
รานคาในแหลง
จําหนาย 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.45 
 (มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.49  
(มาก) 

4.40 
 (มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.54 
 (มากที่สุด) 

 
ตารางที่ 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.54 
รองลงมาคือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.53 และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง       
คาเฉลี่ย 4.51 ตามลําดับ  

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มี ภู มิ ลํ า เน าอยู ในทวี ป เ อ เชี ย ให คว ามสํ า คัญต อป จ จั ย                       
ดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.58 รองลงมาคือ 
สถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง คาเฉลี่ย 4.51 และบรรยากาศของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉล่ีย 4.50 
ตามลําดับ  

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มี ภูมิ ลํ า เนาอยู ในทวีปอ เมริก าใหความสํ าคัญตอป จจั ย                   
ดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทางมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.68 รองลงมาคือ 
สถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย คาเฉลี่ย 4.51 และสถานที่จําหนายอยูในตัวเมือง      
คาเฉลี่ย 4.50 ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิ ลํา เนาอยู ในทวีปโอเชีย เนียใหความสําคัญตอปจจัย                
ดานการจัดจําหนาย คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.65 รองลงมาคือ สถานที่
จําหนายสะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ย 4.61 และขนาดของสถานที่จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 4.43 
ตามลําดับ  

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มีภูมิ ลํ า เนาอยู ในทวีปแอฟริกาใหความสํ าคัญตอปจจั ย                 
ดานการจัดจําหนาย คือ การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.48 รองลงมาคือ เวลา      
เปด - ปด รานคาในแหลงจําหนาย คาเฉลี่ย 4.36 และสถานที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวกสบาย   
คาเฉลี่ย 4.33 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย      
ดานการจัดจําหนาย คือ สถานที่จําหนายอยูในตัวเมืองมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.75 รองลงมาคือ          
การตกแตงสถานที่ดึงดูดใจ คาเฉลี่ย 4.69 และสถานที่จําหนายสะดวกในการเดินทาง และเวลา   
เปด-ปดรานคาในแหลงจําหนายคาเฉลี่ย 4.63 เทากัน ตามลําดับ  
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ตารางที่ 69 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา        
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

(Promotion) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.51 4.42 4.57 4.48 4.48 4.56 การโฆษณา/
ประชาสัมพันธ 
ผานสื่อ
ตางประเทศ 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

4.51 4.34 4.57 4.39 4.27 4.19 มีเวปไซต และ
อีเมล เพื่อการ
ติดตอ 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.66 4.65 4.75 4.65 4.55 4.38 ความนาเชื่อถือ
ของพนักงานขาย (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 

พนักงานขาย
สามารถพูดภาษา 
ตางประเทศได 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

 

4.62 4.64 4.67 4.61 4.76 4.75 ความรูในตวั
ผลิตภัณฑของ 
พนักงานขาย 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.30 4.35 4.44 4.39 4.21 4.44 การแจกสินคา
ตัวอยาง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 69 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอ
พฤติกรรมการซื้อดอกไมประดิษฐของผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม        
ภูมิลําเนา (ตอ) 
 

ภูมิลําเนา 

ยุโรป เอเชีย อเมริกา โอเชียเนีย แอฟริกา 
ตะวันออก
กลาง 

n = 138 n = 102 n =88 n=23 n =33 n =16 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

(Promotion) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.67 4.61 4.70 4.78 4.61 4.69 การใหสวนลด     
เงินสด (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.54 4.44 4.61 4.39 4.39 4.31 การใหสวนลด
ปริมาณ (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.56 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.55  
(มากที่สุด) 

4.47 
(มากที่สุด) 

4.50  
(มากที่สุด) 

 
ตารางที่ 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปยุโรปใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.67 รองลงมาคือ           
ความนาเชื่อถือของพนักงานขาย คาเฉล่ีย 4.66 และพนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได 
คาเฉลี่ย 4.65 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปเอเชียใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.65 รองลงมาคือ ความรูใน        
ตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย  คาเฉลี่ย 4.64 และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.61 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปอเมริกาใหความสําคัญตอปจจัยการสงเสริม
การตลาด คือ ความนาเชื่อถือของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.75 รองลงมาคือ การใหสวนลด
เงินสด คาเฉลี่ย 4.70 และความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขาย คาเฉลี่ย 4.67 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิ ลํา เนาอยู ในทวีปโอเชีย เนียใหความสําคัญตอปจจัย               
ดานการสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลดเงินสดมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.78 รองลงมาคือ พนักงาน
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ขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได คาเฉลี่ย 4.74 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย         
คาเฉลี่ย 4.65 ตามลําดับ 

ผู ตอบแบบสอบถามที่ มีภูมิ ลํ า เนาอยู ในทวีปแอฟริกาใหความสํ าคัญตอปจจั ย                 
ดานการสงเสริมการตลาด คือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.76 
รองลงมาคือ การใหสวนลดปริมาณ คาเฉลี่ย 4.61 และความนาเชื่อถือของพนักงานขาย           
คาเฉลี่ย 4.55 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาอยูในทวีปตะวันออกกลางใหความสําคัญตอปจจัย      
ดานการสงเสริมการตลาด คือ ความรูในตัวผลิตภัณฑของพนักงานขายมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.81 
รองลงมาคือ พนักงานขายสามารถพูดภาษาตางประเทศได และการใหสวนลดเงินสด คาเฉลี่ย 4.69 
เทากัน และการโฆษณา/ประชาสัมพันธผานสื่อตางประเทศ คาเฉลี่ย 4.56 ตามลําดับ  
 
 
 


